
XXXI, évfolyam, 130, szám. Csütörtök, 18W). Julius 6.

DEBRECZEN
A DEBRECZENI ES VIDÉKI FÜGGETLENSEGI PÁRT KÖZLÖNYE,

rrrr; :r ; ; ~~1 j ft?««

Egye» »»«m éra -X kr

Felelős szerkesztő: BARTHA MÓR. 

Kiadók : HOFFMANN ee KHONOVITZ,

’AUedeteei dtj :
Hst haiabo, petit «ötért S kr. Nagyobb terjedelmű « t6bb»zdr 
hirdeiMMuK alku szerint jutányos áron vetetnek tol. Bélyeg-dij min 

den külön beigtatasert 30 ki

Petőfi Sándor emlékünnep,
«Ott essem el én a harcz mezején, 

— holttestemen át fújó paripák száguld- 
janak a kivivőit diadalra. ...» Mikor 
Rátkay László a kulturminiszterhez in­
tézett interpellácziójába beszőtte Petőfi­
nek ezt a két sorát, egy pillanat alatt 
csend lett a parlamentben. A képviselők, 
kik elveikért küzdve kíméletlenül szokták 
támadn. úgy egymást, mint a most ural­
kodó rendszert, egy pillanat alatt elhall­
gattak s ünnepi csöndben várták végig 
Rátkay beszédét.

«Petőfinek már meghódolt a halha­
tatlanság, — mondta a lelkes honatya, — 
az ő dicsőségéhez már nem adhat a nemzet, 
abból csak nyerhet és vehet. Halála a 
nagy idők emlékével egybeforr — ama 
nagy időkével — melyben nemzet lelt a 
nemzet, és alakult a parlament, melynek 
utódai vagyunk : hódolni neki tehát kö­
telességünk !>

Az interpelláczióra Wlassics rögtön 
válaszolt, s azt a kijelentést tette, hogy 
Rátkay az egész nemzet szivéből szólott, 
midőn a magyar képviselőház előtt tette 
szóvá a nagy költő halálának évforduló­
ját. A közoktatásügyi kormánynak első 
sorban kötelessége a nagy költő emléké­
nek ápolása. Hisz Petőfi a nemzet di­
csősége, büszkesége, a nemzet egyete­
mének kell tehát emlékezetéről gondos­
kodni. Petőfit politikai párt nem toglal- 
hatja le magának, ő az egész nemzeté, 
az egész müveit világé.

Vájjon az országnak hány lelkes 
polgára véste emlékezetébe a miniszteri 
bársonyszékből elhangzott szavakat, hány 
fogadta meg, hogy teljes erejével mun­
kálni fog azon, miszerint e hő 31-én a 
nagy költő halálának ötvenedik évfordu­
lóján abban a váró ban, községben vegy 
pusztán, a hol lakik a nagy költő emlé­
kének fog áldozni ?

Én azt hiszem, hogy megfogadta ezt 
minden magyar ember ! Hiszen a jelek 
arra mutatnak, hogy az ország minden 
városában lesz Petőfi emlékünnepély, az 
ország minden polgára fog egy kegyeletes 
perczet szentelni annak a poétának, kinek 
édesen csengő versei a bölcsőtől sírunkig 
kisérnek mindannyionkat.

Budapest, Szeged, Nagyvárad, Kecs­
kemét, Kolozsvár, szóval az ország minden 
nagy városa már előre készül az ünne­
pélyre, mely hogy impozáns nemzeti 
ünnep lesz, előre bizonyos.

Hát ez a mi nagy magyar városunk, 
a tudományok, iskolák városa, a magyar­
ság szikla vára tétlenül marad, s mint 
közönséges hétköznapot engedi elsuhanni 
feje felett julius 31-ikét ?

Szinte látom magam előtt a polgá­
rok tiltakozó seregét, a mint egy szív­
vel lélekkel kiáltják a szót : ».Nem és 
nem 1«

Ennek a városnak egész magasztos­
ságában kell felfogni a nagy gyásznapot 
s oly kegyelettel kell ünnepelni a minő

a nagy költő által annyiszor megénekelt 
Debreczenhez illik.

Hiszen azok a dalok, melyek köz­
kincsét képezik a magyar népnek, jó­
részt ebben a városban születtek, s azok 
az eszmék, melyekkel bámulatra ragadta 
a világot itt forrongtak a poéta agyá­
ban. Ht küzdött, szenvedett, de boldog­
ságának egy részét is itt élte át, sok 
emlék hirdeti ma is annak az időnek 
egyik másik nevezetesebb momentumát.

Ezért kell nekünk kettőzött kegye­
lettel és hálával üi.nepelni, s letenni 
azt a cziprus ágat, melynek levelét a 
polgárok csodálala, hálája és emlékezése 
képezi.

A miniszteri bársonyszékből hang­
zott el a szó országszerte : »Petőfit nem 
vindikálhatja egy párt sem magának, ő 
az egész nemzeté !« Hallják meg ezt a 
szót a kikel illet és e szerint cseleked­
jenek.

Ha az a kis Dunavecse tud impo­
zánsul ünnep, lni, azt hiszem tud Deb- 
reczen is, hisz a szívnek itt is fogékonynak 
kell lenni, különösen Petőfi emléke 
iránt.

A kik különböző elveket vallanak, 
a kik talán ellenségei egymásnak, ves­
sék félre addig az ellentéteket s kezet 
fogva munkálkodjanak a kegyeletes ünnep 
létrehozásán.

Ez méltő lesz a nagy költő szelle­
méhez, méltó Debreczen városához.

______ S. B.

Az erdő alatt,
— A ,Debreczen« tárczája. —

Irta : Malonyai Dezső.
Egy halott fekszik az erdő alatt.
A hosszasan elnyúló dombon, fönt, mint 

egy felhőnyájat őrző rengeteg kerítés, úgy 
húzódik végig az erdő. Mi lehet mögötte ? 
. , . . Egy-egy töm r felhó fölkapaszkodik 
és rákönyököl, j— azután ismét lecsúszik 
mögéje.

A fák olyan zöldek, hogy csaknem feke­
ték úgy sűrűén együtt és alattuk is csöndes, 
fekete világ van, a melyből hamvas pászmák­
ban csúszik le a domboldalon az őszi alkony 
s odaragad a lejtős szántóföldekre, a kukori- 
czakórók és a télivelés alá szántott földsávok 
zsíros barázdái közé. Lejebb a völgyben egy 
szomorú malom áll. A sekély víz nem ér föl 
a kerékig.

Még lejebb, ott az országút. Fehér és el­
hagyatott az országút, mintha mindig vasár­
nap délután volna; egy kicsit süt még rá a 
nap, de fáradtak a sugarai, akár az öreg em­
ber czirógatása. — Hűvös van már és hamar 
este lesz itt. Amint a nap lecsúszik oda a 
kerítés mögé az erdő fölött, — azonnal este 
lesz.

Este lesz és az a halott kint marad az 
éjszakában.

Nincs a közelében egy mozduló lélek, se 
az ő ravatala az egész környék. Hanyatt fek­
szik s úgy látszik rajta, hogy hulla. A labai 
szétesve, a karjai i.«, az egyik kezével belevájt 
a gyérpázsitos földbe s néhány hangya szor­
galmasan vándorol föl a keze fején, A szemei 
nyitva vannak és jegesen merednek bele az 
az égbe. A halántékán folyt ki a vére egy 
tócsába a fű közé e# ott megaludt, öregedő 
embes lehetett, olyan alázatos a homloka, 
meg az álla, hogy nem csinálhatott ő sok al­
kalmatlanságot soha senkinek. A bajusza is 
alázátosan konyul le, a ruhája nagyon gon­
dosan ki van kefélve. Az a nyugtalanító, hogy 
nem mozdul. Egy rezes agyú kápapisztoly he­
ver mellette, az is úgy, mintha már nagyon 
régen ott heverne.

Köröskoräl nem történik semmi szokat­
lan. Mintha minden örökké igy lett volna itt. 
Alig észrevehető felhoparák foszlanak a vég­
telenig egyforma, halványkék égen, lágyan és 
nesztelenül. A nap lasssn ballag följebb és 
följebb a fák fölött és nyomában alattomosan 
úszik a lombok közé á vörös aikony.

Most fog valami történni 1 . . .
Lent, messzi, az országút végén némi 

változás kezdődik. Egy szürke kis folt ke­
rekedett és az közeledik, fehéredik — egy 
porfelhő.

Gebes szekér verte, mintha ide sietne.

Jön közelebb, egyenesen erre felé. Emberek 
ülnek rajta, elevenee, tisztán kihallatszik 
már a kocsi zörgésből a beszélgetésük hangja. 
Most egészen ide értek. Alig vannak 20 lé­
pésnyire, majd ők észreveszik a halottat es 
azután fog valami történni.

Nem történik semmi.
Sebesen elhaladtak, erre felé se tekin­

tettek. Sürü porfelhő betakarja a szekerei, a 
gyorsan haladót, a beszélgetésük hangja el­
vész a kocsizörgésbe, azután a kocsizörgés 
se hallaiszik, < sak egy szürke kis folt lesz 
kisebb és kisebb, végre az is eltűnik az or­
szágút végén.

A nap a dombtetőre éri, visszapillant, 
gondosan összeszedi a sugarait a malom alatt 
a vízről.

Felgöngyölgeii az országúiról, a barázdák 
közül s ott mindenütt izzadni kezd a mez­
telenül maradt föld és puha párákba takaró­
zik lassan.

Az erdő mintha nyújtózkodnék éjszakai 
pihenőre, ásít és az nyúlik ágról-ágra, szelí­
den ingáivá meg a lombokat.

Éppen ilyen szelíden zörögni kezd va­
lami az erdőben. Ott háborog valaki és erre 
felé közeledik. Időnkínt megáll és akkor egé­
szen csönd van. Megint lép nehányat és hal­
kan nyöszörög, kapkodja magába a levegőt. 
Most kiáltozni kezd :

— János I János I
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A képviselőház ülése,
A Ház a nyári szünet idejére elnapolás 

küszöbén áll, úgy, bogy a tegnapi — Julius 
6. — ülést — ez időszerint — az érdemleges 
ülések utolsójának lehet tartani, mert az, a 
melyet a jövő hét valamely napján — talán 
szerdán — meg fog tartani, csak a főrendi­
ház határozatainak tud másul vételére és a 
szünidőre elnapolást tartalmazó királyi kézirat 
kihirdetésére fog szolgálni.

Az a tegnapi ülés sein hozott már valimi 
ncgyfontosságu uj tárgyat szőnyegre, hacsak 
az összehalmozoit interpeliácziókra való felele­
teket ilyeneknek nem vesszük

Az elnök — Perezel D. — megnyitván 
az ülést és hitelesíttetvén az előző ülés jegy­
zőkönyvét :

Hegedűs Sándor kereskedelemügyi 
miniszter bemutaita jelentését a budapest 
szent—lőrinczi keskenyvágányu helyi érdekű 
vasútnak szabványos kettős vagányra és vil­
lamos üzemre leendő átalakítása, folytatólagos 
kiépítése és a kapcsolatosan tervezett szárny­
vonalak engedelyezése tárgyában, valamint 
jelentéseit a belovár—verőczei h.-érdekű vasul 
engedelyezése tárgyában.

A közlekedésügyi bizottsághoz utasít- 
tattak. Lehoczky Antal, a könyvtári bi­
zottság előadója : a házszabályok 259. és 261. 
§,atra hivatkozva bemutatta a könyvtári bí­
zót Ságnak a jelentését a kövyvtárnak az 
1896 — 1901. országgyűlés második ülésszaka 
alatti gyarapodásiról, használatáról, számadá­
sairól, valamint a következő költségvetésbe föl­
veendő javadalmazásáról.

Annak idején az osz’ályok mellőzésével 
napirendre fog tűzetni.

A mi ezután következett az már a napi 
rendhez tartozott.

A Ház ezután megválasztotta a horvát 
regnikoláris bizottság tagjait, valamint a köz­
igazgatási, a naplóbiráló es a kérvenyi bizott­
ságba egy-egy tagot.

Megválasztattak a regnikoláris bizott­
ságba : K o s s u t h Kerencz, A p p o n y i 
Albert gróf, C s á k y Albin gróf, H o - 
r á n s z k y Nándor, Zichy János gróf, 
Lukács Béla, Fáik Miksa és Tisza 
Kálmán ;

a kérvényi bizottságba : L a t i n o v i t s 
Géza ;

a naplóbiráló kizot'ságb t : B u z á t h 
Ferencz.

a közigazgatási bizottságba : P u r g 1 y 
Sándor.

Ezután harmadszori olvasások követ­
keztek és a Ház elfogadta :

az- áHátojegyekből álló függő adósság 
teljes beváltásáról ;

a koronaérték megállapításáról szóló kel, hogy a lelkészek ellen tett följelentések- 
1892. é. XVII. tcikk kiegészítéséről ; ről ériesitsék a^kuHuszminisstert.

az 1892. évi XVIII. te. alapján a ma- A hágai kongresszus dogában
gyár korona országainak ^kormánya és a bi- Ugrón Gábor által hozzáintézett interpellációra 
rodalmi tanácsban képviselt királyságok és | A hagai kongresszuson Montenegrót n
országok kormánya között az érme- és pénz- 
rendszerre vonatkozólag kötött szerződést 
kiegészítő pótszerzűdésrdl ;

az Osztrák-Magyar Bank által kibocsá 
tandó 10 kor. bankjegyekről

- — Oroszor­
szág képviseli. Monarkiánknak ez e'len nem 
volt kifogása, mert hi zen hasonló eset gyatt« 
ran fordul elő. Pé.dául: Montenegróban a mi 
miniszierrezidensünk képvise i Németországot 
Marokkóban az angol képviseli Magyarorszá--- ------j ) I Uí* t» M 6 VM ncp

a magyar korona országainak kormánya got, Dél-Amerikában pedig a német, A hágai 
és a birodalmi tanácsban képviselt királysá- orosz képviselet montenegrói szereplése tehát 
gok és országok kormánya között a magyar te'jesen megfelel a nemzetközi szokásnak. II. 
kir. pénzügyminisztérium és a es. kir. pén. ügy- Miklós orosz ez ár fönséges tervével és inten- 
minisztérium által az Osztrák-Magyar Banknál c/Jóival egyetért Montenegró is; ezt bizonyítja 
arany értékérmékben teljesített, illetőleg tel- csak képviseletének az , rósz követre bízása, 
jesitendő lefizetések tárgyában kötendő egyez- Ugrón a ki nincs jelen, de a kit értesített a" 
ményről ; mai válaszadásáról, ludomá ul venné-e vagy

a koronaértékben való közkötelező szá nem a választ, nem tudja, de a válasz olyan 
mitás behozataláról, az altalános érmeforga- hogy a ház tudomásul veheti. A ház a választ 
lom rendezéséről és a koronaériéknek a jog- á talános helyeslés köz', tudomásul vetie. 
viszonyokra való alkalmazásáról , A lipó:meze; es nagy-kallói tébolydákban

az Osztrák-Magyar Bank szabadalmának előfordult visszaélésekről Széli Kalman kor- 
meghosszabbitásáról ; manyelnök azt mondia Rakovszky Istvánnak,

az Osztrák-Magyar Bankot cselekvőleg hogy az említett esetek nem visszaélések! 
illető, eredelileg 80 millió irtot tevő állam-1Mindazonáltal intézkedett, hogy bajnak, sza-

Egy őszülő asszony kóborog az erdőben. 
Már elfáradt és csöndesen sirdogál. Ha itt- 
ott szebb sárga gombát vagy csiperkét veszi 
észre, lehajlik uiana. Teli van gombával a 
nedves zsebkendője, a kezefejével dörzsölgeti 
meg az orrát és úgy törli el fonnyadt arcán 
könyeit is.

Sovány asszony, nincsen semmi melle 
se válla neki. Néha azt kiáltja : I-tenem ! 
Istenem ! — néha meg azt, hogy János I

0 a halottat keresi.
- Hol jobbra tart, hol meg balra, néha a 

halott felé. Ha 10 lépést tenne most, bizo­
nyosan meglátná. Ott van egészen a közelé­
ben. Egy mohos nagy törzs takarja csak el 
a tekintete elől. Még egy lépést kell tehnie 
abban az irányban, akkor látni fogja a lá­
bait. Megérzi, hogy ott' van. Milyet sikolt majd 
h» meglátja ! ... Oda fog rohanni hozzá] 
ráborul, öleli, rázza hívja majd vissza és 
úgy fog zokogni, hogy fölriad az erdő, az 
egész környék.

Nem vette észre.
Elhaladt mellette, halkan jajjongva és 

inind messzebb és messzebb haladt a fák kö­
zött, tovább az erdőben, mint egy lankadt 
sóhajtás. Nóha vissza hallatszott egy-egy fosz­
lány a nyöszörgésből, dörögve, mint a sárgul­
ván leperdülő falevél. Egyszer-egyszer hívta

adósság tárgyában kötendő uj egyezményről 
a fogyasztási idő alá eső szeszfőzdék 

által egy-egy termelési időszak alatt a kiseb­
bik adótétel mellett termelhető alkoholmennyi 
ségnek felosztásáról és végül

a bud^esti m. kir. csendőrsóg egy ré­
szének elhelyezése céljából létesítendő lakta 
nya és lovarda építési költségeinek 
ről szóló (javaslatokat.

Most a kormányelnök válaszod az in 
terpellációkra. Először Molnár Jánosnak a 
omáromvármegyei megyeibi­

zottsági tagokválasztása ügyé­
ben. A panasz az volt, hogy a választásokat 
nem tartották meg idején. De a dolog re- 
paráltatott, mert a választások később mégis 
megtörténtek. Mulasztás egyedül a főszolgabí­
rót terheli, mert elmaradását nem telografice 
je eniede be, hanem levélben. Molnár J. a 
választ tudomásul veszi. A Ház is.

Asopron-kecöli biró válasz- 
t á s ügyében azt felelte Rakovszky Istvánnak, 
hogy a dolog a közig, bíróság előtt van. Ra­
kovszky nem volt jelen s a Ház a választ 
tudomásul vette.

A nógrádi közbiztonsság ál­
lapota dolgában Széli azt felelte Asbóth 
J.-nak, hogy a csendőrséget szaporítják és 
szervezik. Asbóth és a Ház a választ tudo­
másul vette.

A kongruatörvények végre­
hajtása dolgában Páder Rezsőnek azt felelte 
Széli K., hogy az igazságügyi miniszter a 
törvény értelmében utasította az ügyáwsége-

bálytalanságnak, mert csak erről volt itt szó, 
még csak a lehetősege is kizarassék. Végül 
c<ak arról akar s/ólani, hogy Rakovszky 
interpelláló beszédében oly váddal illette 
Nieder mann Gyu'át, a lipótmezei bolon­
dok hazának igazgatóját, a melyek méltatlanul

—---- érték azt a férfiút, a ki hosszú évek nagy
fedezésé- szolgálataival, tudományos munkásságával sok 

érdemet szerzett. Kéri válaszának tudomásul 
vételei. Rakovszky István nem volt jelen, s a 
Ház a választ tudomásul vette.

Két magyar polgárnak a verőczemegyei 
szlatinai járás szolgabirája által történt jogtalan 
ietartóztatasa dolgában Lukács Gyula 
ioterpelláeziójára az', válaszolta a kormány­
elnök, hogy a két magyar álhmpolgár izga­
tott az adófizetés ellen s Horvátor­
szágnak Magyarországtól való 
elszakadása iránt. Az államellenes 
izgatás volt, s hogy ne folytathassak izgatásai­
kat, letartóztattak.

A Ház tudomásul vette a választ.
Ezután P e r c z e I elnök fölhívta a Ház 

tagjait, hogy a kik a Petöfi-ünnepen részt 
akarnak venni: a házelnöki irodabjn jelent­
kezzenek.

Széli kormányelnök kérte a Házat, 
hogy csak egy formális ülést tartson még a 
főrendiház üzeneteinek átvételére. Ez az ülés 
a jövő szerdán vagy csütörtökön volna meg­
tartható : akkor fog a Ház elnapolása iránt is 
intézkedést ajánlani.

Az ülés a jegyzőkönyv hitelesítésével
^gy negyad -egy-tirakor veget ért.

még az istent és az embereket. Aztán egész 
csönd léit és" este.

Éppen olyan este lett, mint máskor.
Az ég teli gyűlt csillagokkal, ugyanazok­

kal, a mellek minden éjjel itt járnak az alvó 
erdó fölött s ott fürődnek a mtlom alatt, sá­
padtan derengve a sekély vizen. Az álmodó 
lombok közt átlibben egy-egy lefoszlott pelyhe 
a nagy éjszakénak, kering valamelyik ág mo­
hos tövébe s azokból lesz holnap az erdő rej­
telmes csörtdje.

A halott fekszik az erdő alatt, hanyatt 
fekszik csifrágfény rezeg az arczán és a nyi­
tott szemein, éppen úgy, mint odább a domb­
oldalon, a barázdákban és országúton.

Sokáig minden egyforma mikor egy­
szer csak fürge felhőrajok rebbennek szét a 
csillagok között, megüzve őket s rohanásuk­
ban magúkká! ragadva néhányat. Feketék és 
még feketébb tömör özönje követi őket az 
erdő mögül a felhőknek. Az egész'dodabvo­
nal kínosan vajúdik dagad és emeli az erdőt*

Az erdő borzongva riadt föl, teli lett 
levélsóhajtással. és reszketve búrnak össze a 
lombok közt. Az éjjeli szél vágtát el néhány­
szor a fák fölött nyomában recsegve szen­
vednek a letiport ágak, a többi meg ijedten 
szepeg, siratni is alig merik. A fekete felhők 
szétfeküsznek az égen, el-elsodorják a csilia-
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gokat, a távolbanlátszik még néhány menekülő 
s utóbb azok is elbújnak.

És ekkor, valahol messze az erdőben 
előbb, azután közelebb és közelebb, szitálni 
kezd az eső. Eleinte fáj, mintha szurkálná a 
faleveleket s azok egyenkint sziszszennek föl, 
aztán csöndesen belelaekadoak s elszunnyad­
nak ismét. - I

Esik az országúton is, a malomra is, 
álmosan csöpög a barázdák közé és enyhén 
zörgeti a kukoriczukórókat. — Minthajj már 
most Őrök é ilyen halkan esnék az eső ez­
után is, mintha mar ezelőtt is mindig igy 
'esett volna.

A halott pedig csak ott fekszik az erdő
alatt.

Az eső szitál az arczára, a nyitott sze­
meibe. Homlokáról szelíden folyik szét a Viz, 
és enyhén mossa le halántékáról a megaludt 
vért. Lemosna a gyérpázsitos földre, be a fü­
vek közé s apró erekben patakzik ott tovább. 
Beissza a föld.

És mintha az egész halott most kisebb­
kisebb lenne, s mosná őt szét, gyöngéden, jó­
ságosán a csöndes eső, le a lejtőn, a szántó­
földekre ...

hMmbkf
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BELFÖLD.
A Ház elnapolása. Ma kezdte meg 

a főrendiház egyesült hármas bizottsága a 
kiegyezési javaslatok és a képviselöház által 
legutóbb letárgyalt egyéb tjavaslatok tárgyalá­
sát, melyek a főrendiház plénumában szom­
baton kerülnek megvitatás alá. A főrendiház 
két vagy legfölebb 3 ülésben fog a nagy kom­
plexummal végezni, úgy hogy a javaslatok el­
fogadásáról már szerdán vagy c-ütÖrtökön 
értesíthető lesz a képviselöház. Mihelyt ez 
megtörténi, a képviselőház formális ülést fog 
tartani, melyben a minisztere nők a Ház el­
napolására nezve fog előterjesztést tenni. A 
mai minisztertanács fog a nyári szünet tar­
tamé felett dönteni. Azok a hir k, melyek 
az országgyűlésnek október haváig terjedő 
szüneteléséről szólnak, nem felelnek meg a 
valóságnak.

Minden valószínűség szerint a Ház már 
szept. havában ismét együtt lesz és első sor­
ban a delegációt és a kvóta bizottság tagjait 
fogja megválasztani. Valószínű azonban, hogy 
a delegáció ülésezése alatt — mely az idén 
Bécsben lesz — a Ház ismét szünetet fog 
tariani.

Föispáni állás megűresedése. Megerő­
sítik a hirt, hogy F ! a t t Viktor újvidéki 
főispán állásától tényleg megválik. A »Kél. 
Ért.« sztrint a főispán már apriüs elején ren­
delkezésére bocsájtotla a miniszterelnöknek 
állását; a kormány azonban még eddig érdem 
iegésen nem döntőit. Tekintettel e nehéz állás 
nagy fontosságára, utódjának kinevezése egy­
hamar nem is varható.

Egy röpiratról a szerbek. A Szerbi­
áról legutóbb megjelent röpiratot a magyar- 
országi szerb lapok frivol módon tárgyalják, 
azt állítván, hogy » röpiratot Kallay minisztér 
a kü.ügyi hivatallal egyetérőleg inspirálta. 
Nem kell külön hangsúlyozni, hogy ezinem 
való s az egész otromba ráfogás, mely czafo- 
latra sem érdemes.

Bányamunkások mozgalma és terve­
zett sztrájkja. A szászvárost bányamunká­
sok közül sokan már* régibb idő óta elégedet 
lenek helyzetükkel. Ez elégedetlenség követ­
keztében a napokban mozgalom indult meg a 
munkások közt s az igazgatóságtól a 9 órai 
munkaidő behozatalát kérik. Gyűlést is tartot­
ták ez ügyben, melyen Máthé Ödön főszolga­
bíró személyeden jelent meg s meghallgatva a 
munkások panaszát, figyelmeztette őket, bogy 
ne hallgassanak az izgatók szavára és ne 
sztrájkoljanak, ügy hiszik azonban, a főszol­
gabíró szavainak aligha lesz foganatja, meri a 
munkások szombaton be akarják szüntetni a 
munkát. A községben attól félnek, hogy ismét­
lődni fognak a tavalyi zavargások s azért a 
csendőrséget meg is szaporiio tak.

Kossuth Ferenc* nyaralása. A képvi­
selőházi tárgyalások befejezése után Kossu'b 
Ferencz a függetlenségi part elnöke Nápolyba 
utazik s ott tölti a nyarat.

Lóvásárlás Magyarországon. A ro­
mán lovasság és tüzérség számára nagy reszt 
Magyarországon szerzik be a lószükségletet, 
és az év több szakában külön vásárló bizótt- 
ság is jár Magyarországon, mely kiválogatja a 
megfelelő anyagot. Csak tegpap tért vi.-aza a 
bizottság 6ukarestbe, miután újabban 116 lo­
vat vásárolt. A szorgos mezei munka okozta, 
hogy a gazdák nem kereshették fel a román 
tiszteket.

A főrendiház 1899, évi julius hó 11-én 
kedden d. e. 11 órakor ülést tart.

KÜLFÖLD.
A szerb-törők határ-konfliktusra vo­

natkozólag jelentik Konstantinápolyból, hogy 
az ottani dipiomácziai körök vélekedése sze­
rint a konfliktust rövid idő alatt békésen el­
fogják intézni. Ausztria és Magyarország és 
Oroszország barátságosan közbenjárt ugyan a 
b ke érdekében a portánál, de a megegyezést 
első sorban a aserb éa török kormány köl­
csönös érintkezése tette lehetségessé. A hatá­
ron egyébként most is mindkét felől katona­

ság őrködik, de meglehetős nagy távolságban 
vannak a két ország csapatai egymástól. Tö­
rökország nemrég még két zászlóaljat küldött 
csapaiai megerősítésére.

A békekonferenosia. A Választott 
bfróságok kérdését tárgyaló bizottság tegnap 

Jul. 5 — ülést tartott és befejezte a vá­
lasztott bíróságokról szóló javaslatok második 
olvasását. A bizottság jelentését, a melynek 
szerkesztését Descamps belga szeoá'orra bízták 
pénteken a bizottság harmadik plénuma elé 
terj.aztik, A választott bíróságok kötelező 
vagy fakultatív voltának kérdése kategórikus 
nyilatkozatra adót' alkalmat a német delegá- 
usnak. Németország képviselője ugyanis azt a 

határozott utasítást kapta, hogy a kötelező 
választott b rósagot csak akkor fogadja el, ha 
a választott bíróság kötelező voltának elvéi 
külön szerződésekben mondják ki. E fölszól í­
ts következtében az oroi-z javaslat 10 czikkét 
a mely lelsoro'ja azokat az.eseteket, amelyek 
ben a választott bírósági eljárás kötelező, tö­
röltek és a helyett kimondták, hogy a válasz­
tó t bírósági eljárás fakultatív, kivéve azokat 
az eseteket, amelyekben a választott bírósá­
gokról a megállapodások ratifikálása előtt vagy 
után kü ön szerződéseket kötöttek vagy kötnek. 
A fakultativ választott bíróság elvét akarva 
nem akarva az ös>zes képviselőknek el kelle t 
fogadniok. Bourgeois franczia delegátus hatá 
rozottan ki is jelentette, hogy ezt csak azért 
te*zi, hogy lehetővé tegye a kiegyezést.

Belgium. A forrongó belgák nyugalomra 
tértek, mert a kormány belátva azt, hogy a 
választási törvény erőltetésével legnagyobb 
veszedelemnek teszi ki mind magát, mind az 
országot — a kamarában visszavonta nemcsak 
részben, hanem egeszben a gyűlöletes törvény 
javaslatot. Az ez ügyben teendő indi'ványok- 
nak egy bizottság ele való utalását maga aján­
lotta Pee reboom miniszterelnök. Ezt 
a meghairalast a liberalizmus győzelmének 
tartják a kleruauzmus feleit, a melynek meg- 
lestesüléae a belga kormánv. De ha ez a kor­
mány megmarad, a liberalizmus diadala nem 
ért teljességet. A kuthoiiuu« újságok persze azt 
mondjak, bogy ez a győzelem ném a libera­
lizmusé, hanem a szocziálistaké. Minden bir 
zonynyal ébren kell lennie az ellenzéknek és a 
kormányt raenesz>etni, ha győzelmét teljessé 
es maradóva akarja tenni s ezt látszik tartal­
mazni az a kiáltvány, amelyet az ellenzéki 
pártok intézték a nephez, amelyben hangsú­
lyozzak, hogy a nép, síkarata felöl meg- 
kérdeztesaék. A királynak a magatartása a 
zavarok idején nem vo t nagyon dicséretre- 
meltó. Ahelyett, hogy elbocsátotta volna a 
kormány', belement a katonai ba'alom muto­
gatásába, amelynek pedig oly országban mint 
Belgium és nem sok nyomatéka és oly Ugvben 
mint a mely ellen a lázongás kitört, semmi 
alko mányos érzékre valló értelme nine«. És 
a. midőn az általa pártfogolt kormány meg- 
hátralt, s a király azt a kormányt még sem 
bocsátja el, önmaga tartja készen a gyuanya- 
got, a melynek trónja áldozatul eshetik, mert 
az a bizottság, melyre Peereboom minisz­
terelnök utal, c«ak időnyerésnek tekinthető 
arra, hogy miként lehetne a líbeeáliíams kijét 
ázásával újra megszilárdítani a kormány 
állását.

A belga békéretérést tehát csak fegyver- 
szünetnek lehet tartani az ellenzék és kléri- 
kálizmus közt.

Spanyoloreág. Itt a helyzet még min­
dig nagyon komoly. A klerikális konzervatív 
Silvela-Polavieja-kabinettel e/.emben az ellen­
állás napról-napra nő, s a minap Madridból 
hiresztelt .általános nyugalmat* a Vafencziá- 
ból, Badalonából es Barczeldhábol érkező za­
vargások hire alaposan meghazudtolja. Úgy 
latszik, hogy a kormány kész a visszavonu­
lásra. Nemcsak az a szándéka, hogy a had­
sereg tényleges állományát 108.000 ezer főről 
a regi staiusra, 801000 főre leszállítja, hanem 
hogy a kultusz-budget kisebbítése miatt a 
Vatikánnal tárgyalásokba bocsátkozik. A kor­
mány programmjába fölvette az agitáló keres­
kedelmi kamarák Kiosztását is. Csak pz a 
kérdés, hogy ez az engedékenység nem későn 
érkezik-e a képes lesz-e a zavaroknak gátat 
vetni.

Reu«, Alicante és Bare elona városokban 
újabb zavargások voltak. A tömeg kierősza­
kolta az üzletek bezárását. A házakat helyen­
ként kövekkel dobáltak. A kláatromoka’, vám­
hivatalokat, fogyasztási adóhivatalokat föléget­
ték. A zavargások tartanak. Számosán sebe­
sültek meg súlyosan. A helyzet mind válsá­
gosabbá lesz. Kad'xban egy olasz egyén altaj
alapi óit szövetséget (a névé : manu negra _
fekete kéz) fedeztek föl, 40,000 tagja és szá­
mos vidéki fiókja van.

Mikor halt meg Petőfi?
Tegnnpelőtt Rátkay László képviselő a 

képviselőházban Petőfi halálának ötvenedik 
évfordulójáról szólván, tévesen azt mondotta, 
hogy Petőfi Sándor 1849 jul. 30-án esett el a 
► egesvari csatában. Erre helyreigazi ásul a 
következő sorok szolgáljanak.

Pe'őfi 1849 julius 31-éu délután 
hat óra tájban eset tel a fejér- 
egyházi «ikon. Jill. 30-án reggel még 
Maros-Vásárhelyen vöt s Görög Károly» 
nál hált. Innen a reggeli órákban ment tovább 
Bem tábornok nyomában és meg aznap, tehát 
jul. 30-án Székely-Kereszturra érkezett, a hol 
Bemmel találkozott. Bem a Maiskássy-kastélyba 
volt szállva, Petőfi pedig Varga Zsigmond 
házában; olt is aludt és jul. 31-én kedden 
reggel öt órakor kelt föl. Fél hat órakor a 
házigazda szép fiatal leánya, Varga Rózsi 
reggelivel kínálta meg; de Petőfi nem tudott 
enni, mert Bem már elhagyta Keresztúri és ő 
utána akart sietni. Az utolsó pillanatban a 
szép házikisasszony fölkérte a költőt, hogy 
szavalja el valamelyik költeményét. Petőfi 
nagyon szerettei verseit szavalni és valami 
csodás sejtelem sugallatára, a fiatal leánynak, 
nem egyik szerelmes versét, hanem az «Egy
gondolat biot e n g e met............»
czimüt szavalta el. Jul. 31-én reggel i órakor 
Héjasfalvan volt Petőfi, a hol ulólórte Bemet 
és az ő társaságában reggel 8 óra tájban hal­
lotta az első ágyuszót.

Fejéregyházára Petőfi 8 óra után érke­
zett. Mindezekből világosan kitetszik, hogy 
Rátkay László képviselő időtétele tévesztés s 
netalán e nyomon más is hibásan Írhatja 
Petőfi halálát jul. 30 ikára. A Petőfi emlék­
ünnepet azonban tarthatják vasárnap, jul. 
30-áo, minthogy az az ünneplésre alkalma­
sabb, de a költő h dalának napja jul. 31.

HÍREK.
A választási jog megvédése 

érdekében a »M i gyár ország* követ­
kező felhívást intézi :

A polgárok választói joguk érdeké­
ben ju'ius 5-től fogva reklamálhatnak. 
Kérjük a pártvezéreket, a főembereket 
a legkisebb községben is, hogy a válasz­
tók névsorát megvizsgálják, a jogosultak 
felvételét kérjék s a jog ellenére beirot- 
takkal szemben felszólaljanak.

* A Debreczeni országgyűlés 60 éves 
jubileuma szent emlékére juiius hó 8-án éa 
9-én, esti 8 órakor, a »Dobosiban, tiQCZtnu- 
latsäggal eg 'bekötött, hazafias műkedvelő-elő­
adások, mely alkalmakkor a magyar vígjáték- 
irodalom remeke ; L i 1 í o m f i kerül 
színre. Eredeti vígjáték 3 fölvonásban, nép­
dalokkal és zenével, melyei ifj. Püspöky Imre, 
a debreczeni színtársulat régtől kedvelt mű­
vésze tanít be és fog rendezni. E<t mindkét 
i-ste élőkép előzi meg, melynek a görög isten- 
mondából (mitoiogi ) merített keretében Ko­
vácsi Kálmán, theologus, a rendező bizottság 
elnöke, himnuszát szavalja. Végül — szintén 
mindkét este — élőkép : A Debreczeni or­
szággyűlés. Az előadások tiszta jövedelmét a* 
1849-ben a főiskola imatermében tartott or­
szággyűlést őszszel ugyanott megörökítendő 
Emlék tábla javára áldozza a rendező bizott­
ság. Hazafias közönség I Édes hazáját mindig 
szerető, müveit nemzetünknél a dicső múlt
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emlékeinek lángja soha ki nem aludt. — 
Vesiatüzként égett, ég és égni fog örök lel­
künk tiszta templomában, hogy minden szép, 
nemes és jó érzelmeit ápolja, a lelkesültség 

„lobogó lángjával ezreknek, millióknak világít­
son, erkölcsi és szellemi életet adjon 1 Ezt 
tudva, kérünk, hogy a magas színvonalú mű­
kedvelő-előadásokon a hazaszeretet magazz 
tos oltárán áldozzatok egyet egyért ! Jegyek 
válthatók : Békés Lajos, Leidenfrost Gyula, 
Mendelovits Lajos és Szentkirályi Tivadar üz­
leteben, az előadások estélyén pedig a Dobos­
ban, a pénztárnál, hol felülfizetéseket is kö­
szönettel fogadunk és hirlapilag nyugtázunk. 
Diszlelek, korhű ruhák, általában minden szin- 
pádi kellek, a városi szinbázbó', Az előa iá­
sokon és az azokat követő lánczmulatságon 
elsőrangú zenekar fog játszáni. A közönség 
pontos kiszolgálása- és elsőrangú elláiásáról 
Jenő kezeskedik. Közlekedési eszközökről 
szintén gondoskodunk. Debrecenben, 1899. 
junius 29. Hazafiul tisztelettel : A rendező 
bizottság. A magas színvonalon álló. hazafias 
két műkedvelő-előadásra örömmel hívjuk fel 
a közönséget párt és rangkülönbség nélkül.
A szent c/.él eszméi oldaláról Kovácsi 
Kálmán, a teknikaiakról pedig ifj. P ü s p ök y 
Imre és Boránd György kezeskednek. Mü- 
kédvelő-előadái Debreczenben még sohasem 
állott oly magas szinvon-don, mint ez elő dá- 
sok fognak állani s a közönség is ritkán tá­
pasztalt érdeklődéssel viseltetik a hazafias 
czél iránt Mi is, kérjük, hogy Debreczen k ö- 
z ö n a é g e, mint egy ember 
álljon föl és áldozzon a hazaszeretet magasz­
tos oltárán, midőn hazafias lelkesü Itsegröl 
van szó. Mint értesülünk; K o v á c s i Kál­
mán levelet intézett Kossuth Fereczhez, Ma 
darász Józsefhez, Tbaly Kálmánhoz s több 
ódáiról nyert informacziók alapjan hírül ad­
hatjuk, hogy az előadásra budapesti vendé­
geink is lesznek. — Jegyek még kaphatók 
szombaton délig a föntebb jelzett helyeken.

* Személyi hir. Kiss Áron ev. ref. 
püspök több heti tartózkodásra egész család­
jával Érd Ő-B é n y é r e utazott. Távol­
léte alatt a püspöki teendőket Z s i g m o n d 
Sándor esperes , egyház kerületi főjegyző 
végzi.

* A nyíregyháza—vásárosa am én yi h. 
é. vasat közig, bejáratát a keresk. minisz­
térium elrendelvén, a 60 km. hosszú vonal 
bejárását a bizottság jun. hó 20-án kezdette 
meg. A bejáró bizottság elnöke dr. Halászy 
László min. titkár, műszaki előadója Kádár 
Gusztáv kir. műszaki tanácsos s a concessió 
tulajdonosának Vidovich Menyhért ny. ezre­
desnek műszaki képviselője Franki" Lajos 
oki. mérnök. A tervezett vonal nagyobb 
részében Szabolcsvármegyén halad keresztül 
melynek keleti részét van hivatva a várme­
gye székhelyével összekötni, de érinti Szatmár 
és Beregmegyét is. A vonal állomásai a kö­
vetkezők : Nyíregyháza, Oros, Apagy, Napkor 
Levelek, Ó-Fehérló, Nyir-Bakta, Nyir-Mada 
és Vasáros-Naroény. Hogy e helyen nem frá­
zis azon kifejezs, hogy e vonal kiépítése va­
lóságos áldás e vidékre, mi sem igazolhatja 
hitelesebben, minthogy az érdekelt vidékek 
lakossága mindenütt a legnagyobb lelkesedés­
sel fogadta a bizottságot, úgy hogy az egész 
bejárás valósággal ünnepe volt a vidéknek 
A vasútvonalat Franki Lajos oki mérnök 
tervezte.

* Lányi Géza daltársulata. Az Angol­
királynő kerthelyiségében tegnap este Lányi 
Géza daltársulata kezdte meg működését. A 
jól szervezett társaság minden tekintetben 
megérdemli a pártfogást, mert annak minden 
egyes tágja igazi élvezetet nyújt pompás ének­
számaival a közönségnek. A zseniális czimbalom- 
müvész Lányi Géza dirigálja a társulatot 
melynek tagjai közül különösen kiválnak* 
Nánássy Géza énekes a Vígszínház, Horváth 
Juliska a Magyar színház, Bay László és 
Kalocsa Ferencz a Népszínház, Színek Viola 
az orsz. zeneakadémia végzett növendéke, 
Ahnásy Rózsiké, a Somogyi Mór-féle zeneaka­

démia növendéke és Gondos Alajos a népszín­
ház tagja. A programm érdekes s vonzó s e 
melleit művészi becscsel bir. Belépő-dij 50 
krajczár.

* Petőfi rejtélyes eltűnésének ötve­
nedik évfordulóján f. hó 31-én, mint legújab­
ban értesülünk, a főiskolai ifjúság ünnepélyt 
fog rendezni. A mozgalmat már megindították 
azok, kik a nyári szünidőben itt maradnak, 
vagy ez id aszerint még itt tartózkodnak. — 
Eddigi terv szerint az ifjúság beadványt nyújt 
a városi tanácshoz, átír a Csokonai-körhöz az 
ünnepé y rendezéséhez való csatlakozás végett 
Külön megkeresi a »Petőfi Daiköre-t mint a 
melynek szereplése aktuális lesz. A főiskola 
lépcsőházában levő Petőfi szobrot megkoszo­
rúzzák s eddigi megállapodások szerint az 
ünnepély a szobor előtt és kapcsolatosan a 
főiskolai díszteremben fog lefo'ym. Kívánatos 
volna, ha Debreczen városa is csatlakozna e 
szép mozgalomhoz.

* Debrecen egészségügye. Dr. Sárváry 
Gyula t. főorvos tegnap a következő jelentést 
terjesztette Debreczen város egészségügyérő 
a közig, bizottsághoz ; A közegészségi állapot 
úgy mint az ezt megelőző hónapban is, leg­
inkább a kiskorúak között járványosán ural­
kodó kanyaró által volt megtámadva. E mel­
lett a csecsemők nyári hasbaja is nagyszám­
mal fordult elő. Heveny ragályos betegségek 
közül a kanyaró mérsékeltebb kiterjedésben 
járványosán, mig a vörheny, hökhurut, ron­
csoló toroklob es hasihagymá« esetek szór­
ványosan észlelteitek. Egy hólyagos himlő 
eset is merült fel egy kubikoló munkásnál, a 
ki vidékről már betegen érkezett s most a 
közkórházban ápolják. Kanyaróban 3, ron­
csoló toroklobban, torokgyík és hasihagymáz- 
ban 1—1 haláleset fordult elő.

* Éwakkeleti színi szövetkezet. S.-
A.-Ujhely város szioügyi bizottsága legutóbb 
tartott tanácskozása alkalmával, mondhatni 
véleménykülönbség nélkül, olyan megálla­
podásra jutót,t ami nemcsak az ottani szin- 
ügy felvirágoztatását vonhatja maga után, de 
a magasabb műéi esetért áhi-ozó közönség 
legdistingvaltabb igényeit is hivatva lesz ki­
elégíteni. A megállapodás pedig az volt, hogy 
Kunhegyi M. színigazgatót a városhoz benyuj- 
tott amaz emlékirata alapján,mely szerint S'-A.- 
Ujhely, Nyíregyháza, Ungvár és Munkács 
(esetleg meg M.-Sziget is) szinikerüleité az 
úgynevezett »északkeleti színi szövetkezetté« 
lenne alakítandó. — egy kiválóbb szintár- 
sulat szerződtetésére vonatkozó törekvésében 
kitelhető anyagi es erkölcsi támogatásban 
fogja részesíteni. A szinügyi bizottság in­
díttatva erezte magát nemcsak arra, misze­
rint K u n h e g y i Miklósnek és télire — 
szervezendő társnlatanak az újhelyi színházat 
ez évi október és november hónapokra ki­
látásba helyezte, de modot talált arra is a 
szinügyi bizottság, hogy a színi kerületbe so­
rozandó városok polgármestereihez a Kunhe­
gyes! színigazgató részéről megpendített eszme, 
vagyis az »északkeleti szini szövetkezet« nép­
szerűsítése iránt buzdító megkeresések intéz­
essenek.

* Katonai kard ^affaire, Komáromban 
két katonatiszt újból megpecsételte a polgár­
ság és katonaság közötti jó viszonyt. Iosul- 
táliak egy fiatal embert s az insultusnak ez 
egyszer a katonák részéről lelt szomorú ered- 
méoye. Az esetről tudósítónk a következőket 
jelenti : Tegnap este báró Fiáth fejérmegyei 
főispán fiával ifj Fiáth báróval Bécsbe akart 
utazni. Komáromnál a vonat nehány perczig 
időzö:t, a mit a fiatal báró arra használt fel, 
logy az étterembe sietett czigareltáért. Az’ 
étteremben két vadászezredbeli liszt mulatott 
egy nő társaságába. Mikor az ifjú az étterem­
be lépett, az egyik tiszt, a főhadnagy felugrott 
az asztaltól s e szavakkal lépett a fiatal em­
ber elébe:

Vegye le az ur a kalapját, különben 
rögtön leütöm a fejéről !

A fiatal ember megbotránkozva jelentette

ki, hogy nyilvános korcsma helyiségbe lépett 
hol nem tartozik kalapját levenni.

A főhadnagy erre szó nélkül leütötte a 
kalapot a fiatal emb-r fejéről.

Az ifjú e durva támadásra dühbe jött, 
s oly erővel ütötte arczul a főhadnagyot, hogy 
az banyai esve néhány pillanatra elvesíUette 
eszméletét.

Ezt látva a hadnagy, kardot rántott s 
az ifjúra rohant, A fiatal ember nem vesz 
tette el lélekjelenlétét, széket ragadott s úgy 
védekezett. Elkeseredett harcz fejlődött ki. 
Perczekig tartott a küzdelem a nélküj, hogy 
a fiatal émber megsebesült volna. Harcz köz­
ien az Ifjú végre az étterem nyitott ajtajához 
ért s kiugrott. Egyenesen a vasúti kocsiba 
sietett s édesatyját értenitette a történtekről. 
Nehány perez múlva az apa és fia karöltve 
léptek ki a kocsiból s egyenesen az étterem 
felé siettek.

Az apa a következő szavakkal lépett a 
terembe a tisztek elé :

Én báró Fiáth Fejérmogye főispánja va­
gyok, mellettem ez az ur fiam, ifjabb báró 
Fiáth! ^ tisztek megtudva kivel van bajuk, 
elhültek s igen kellemetlenül érezték magukat. 
A főispán fiával együtt rögtön megszakította 
utazását s legelőször is a tisztek neve után 
tudakozódott. Egyik Heidler vadászföhadnagy- 
oak, a másik Ambrozits hadnagynak mutatko­
zott be. A főispán a tisztek neveit feljegyezte 
s jelentést tett az állomás parancsnoknál. Mint 
értesülünk, Fiáth Miklós báró a tegnapi kard- 
afférból kifolyólag ma mindkét tiszttel párbajt 
vivott. Előbb a főhadoagygyal vivott kard­
párbajt, de itt s-rte len maradt, majd Ambro­
zits hadnagygyal. kit karján súlyosan meg is 
sebesitett. Az öreg Fiáih főispán a párbajok­
nál jelen volt s a laktanyában a szomszéd 
szobában várta az eredményt.

* Hihetetlen histórift. Egyik előkelő fő­
városi lapban olvassuk a következő hirt, 
melyet minden kommentár nélkül közlünk ;

A vérző kép, A iembergi »Przeglond« 
irja : Kulczycki nowosielkai lakos szobájában 
étek óta ott csüug a falon üveg alutt Erzsébet 
királyné arczképe. Nemrégiben a keret alól 
vér szivárgott elő. A nép közt gyorsa elterjedt 
ennek a hire s eljutott Szuchiewicz krasowi 
görög-katholikus prépostig, aki több megbíz­
ható egyén kíséretében Kálczycki lakására 
ment. A prépost sajatkezüleg szedte szét a 
kép keretet s konstatalia, hogy a kép egy ré­
szét vér boritja. A képet megtisztították s 
megint felakasztották. De mikor Szuchiewicz 
prépost ismét hozzányúlt, a keret alól megint 
vér cseppent alá. A prépost a képet azonnal 
magával vitte s a helység templomában fogja 
felfüggeszteni.

* Műkedvelő előadás. A debreczeni 
vagongyáu-munkások a Margit fürdő nagy 
termében talpraesett szinielőadást rendeznek 
tánczmulatsággal egybekötve, felerészben a m. 
k»r. államvasut alakuló dal, zene és önképző 
egyletének alapja, — felerészben pedig a hely­
beli árva gyermekek felruházása alapja javára.
Ez alkalommal Abonyi hires népszínműve 
„A b e t y á r kendője* kerül színre. A 
•endezést Szabó Ágoston vette kezébe a 
ci már több Ízben, legutóbb pedig »A próba­
házasság« előadása alkalmával mutatta ki 
igyes rendezői tehetségét. A próbák két hete 
olynak ügyes szereposztással, a czimszerepet

(Gyuri Bandi) Borosa Mihály játsza, ki ebben 
a szerepben már többször nagy sikert ért el 
— Előre is felhívjuk a n. é. közöoseg becses* 
figyelmét. °

Hamis eskü miatt körőrre. A deb- 
reczem rendőrséghez köröző irat érkezett. Egy
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megtévedt ifjút keresnek, ki a törvényszék 
előtt hamis esküt tett. Kárpáthy (Pohl) Endre 
ez az ifjú a mármaros-szigeti kir. törvényszék 
érdeklődik iránta. Eredményes nyomozás ese­
tén a szigeti törvényszék értesítendő.

* Nyomdászok mulatsága. A debre- 
czeni nyomdász ifjúság július hó 30-ára táncz- 
mulatságot ter/ez, A tánczmulatság érdekes­
ségét műkedvelő előadással is emelni kí­
vánják.

* Telefon Kolozsvár és Budapest 
között. A keresk. miniszter a kolozsvári 
keresk. és iparkamara sürgetésére azt fe­
lelte, hogy ez évben a megfelelő alap hiá­
nyában csakis Nagyváradot kapcsolhatja be 
a városközi telefon hálózatba, de a jövő 
esztendei költségvetésben gondoskodni fog a 
távbeszélő vonalnak Kolozsvárig való meg­
hosszabbításáról.

* Urbán czirkusza. A Széchenyi-utcza 
végén napok óta nagy közönség nézi végig az 
Ui bán-féle czirkusz mutatványait. A tagok 
egytől-egyig ügyes emberek, a műsor változa­
tos s igy a czirkusz megérdemli a pártfogást.

* Affaire. Sz.-Udvarheiyről írják tegnapi 
kelettel : Haller János gróf nem pihen főispán 
babérain. Búcsúbeszédében támadást intézett 
egyik előkelőbb tisztviselő ellen, kit ugyan 
nem nevezett meg. Hogy ezen kitörések gr. 
Lázár Ádámnak szólnak, két czipósz nyílttéri 
felhívása elárulta. Mire hirlapilag felelt gr. 
Lázár. E nyilatkozat után, mely az udvarhelyi 
lapban jelent meg s sértő czelzásokat tartal­
mazott, gróf Haller szintén küldött egy sértő 
kifejezésekből álló (levelet két úrtól gróf Lá­
zárnak s ezenfelül Lázár grófot ki is hívta. A 
pisztoly párbaj ma lesz. Az egykori jó pajtá­
sok most mint halálos ellenségek lógnak egy­
mással szemben állani. Ilyen szép nyitány ké­
szölt, igaz Hasul, hogy miért is érkezik Hol- 
laky Arthur főispáo holnap Udvarhelyre, az 
installáczióhoz.

* Vízaknai hősök ünnepe. Vízaknán 
július 3-án d. u. Romvári Varady Lajos 
dráma, vígjáték, népszínmű és operetie társu­
lata, derék igazgatójuk vezetése alatt, a víz­
aknai 1849. fébr. 4-iki csatában elesett on- 
védek sírjához kiment, mint 1890. ju‘. 3-án 
hat honvédnek a Nagysóaknábóli feljövetele 
évtordulati emléknapján. Ott az Apotheosis- 
böli alkalmi részt elénekelvén, élövirágokbol 
font koszorút helyezett az emlékhez, szép 
hazafias beszéd mellett, záradékul elénekel­
ték a Hymnust igen szép számú közönség 
jelenlétében.

a beszédben felemlítették : a csatában 
részt vett több mint 11 színésznek neveit, a 
kik közzül egy el is vérzett s a sóaknábn be­
temetve nyugszik.

* Vizbefolt gyermek. Brusztura köz­
ségben. Halmágy mellett, a megáradt patakba 
fűlt Joánes Flore bárom éves kis fia. A viz 
pariján játszott a gyermek, a megáradt patak 
elragadta, mire keresték, már messze járt 
vele a viz.

* Három liba gazda nélkül. Ott gá-
gognak a városgazdái hivatal udvarában. A 
város végén kószáltak árván gondatlanul, mig 
végre egy nemes szivü rendőr megszánta őket 
s beterelte a Dégenfeld téri nagy udvarba. 
Most ott várják azt a boldog időt, mikor gaz- 
dájok jelentkezik s vissza hajtja őket a régi 

•udvarba.
* Meghívó. A debreczeni munkás dal 

egylet f. 1899. évi jul. hó 8-án a Margit fürdő 
dísztermében Keller Sándov karnagv vezetése 
mellett Kis Gyula zenekara közreműködésével 
dalestélyt rendez. Kezdete 8 órakor. Belépti­
jegy személyenként 60 kr. Előre váltott jegy 
•50 kr. Jegyek előre válthalók Kúrián Gyula 
órás üzletében (főpiac/), Mayer Ferencz szabó 
üzletében Batthyányi-utcza, Nicht J. füszer- 
üzletében Mester-utc/a és este a pénztárnál1 
1899. évre szóló pártoló tagsági aláírás a 
pénztárnál elfogadtaiik s esetleg a már meg­
fizetett belépti-dij a tagsági illetékbe beszá- 
mittatik. Alapító és pártoló tagok szabad je­
gyeiket használhatják. Felüifizetések köszönet­
tel vétetnek s hirlapilag nyugtáztatnak. — A 
'dalestély műsora :

1. Nyitány. A zenekar által.
2. Késő vagy. — Horváth Ákos.
3. Barna kislány. (Falu rosszából.)
4. Bárd. — Libber.
5. Négy eredeti magyar dal. Hoppe Rezső.
6. Rákócy induló (zenekisérettel.) Huber 
Dalestély után tánc.
* Öngyilkos mérnök. Szlatinán — mint 

levelezőnk Írja — Kuba József, a valpói ura­
dalom nyugalmazott mérnöke, felvágta az ereit 
és elvérzett. A szerencsétlen ember Verőcze- 
megye megbízásából építkezéseket vezetett és 
a reá bízott pénzzel nem tudott elszámolni. 
A napokban megengedtek neki, hogy csak jul. 
5-én számoljon el, de nem volt reménye, hogy 
a kitűzött határnapra rendezze ügyeit. Ezért 
lett öngyilkossá.

* Értesítés. A t. szülőket értesíteni kí­
vánjuk, bogy az Ábelesné Block Herrn in nyil­
vános jellegű polgári és elemi leányiskolájában 
(Szent.-Anna utcza 13 sz.) a jövő tanévre 
való előjngyzések f. hó 10 ékig tartanak. Mivel 
pedig az intézet csak meghatározott számú 
növendékeket vesz fel, érdekükben áll a t. 
szülőknek gyermekeiket mielőbb bejelenteni, 
nehogy a beiratasoknál a szokásos tömeges 
jelentkezések miatt kívánságuknak eleget ne 
tehessenek,

* A viharpróféta jóslásai. Az erztendö
második felére is megjósolta már az időt 
Falb Rudolf professzor, a hires viharpróféta. 
Eszerint julius első harmada száraz, a máso­
dik harmaan némely nap esős lesz, a nélkül 
azonban, hogy valami zápor esnék. Vihar 
nem igen lesz júliusban. Augusztus első fele­
ben sok eső lesz, a hónap második felében 
pedig száraz időjárás. Szeptember elejétől 
végig nagyon száraz időt jósol Falb. Október­
ben azonban sok eső lesz, a kritikus napo­
kon kívül pedig zivatar. Az elsőrendű krilikns 
napokon kívül pedig ziv tar. Az elsőrendű 
kritikus napok a következők : julms 22, 
augusztus 21., szeptember 19., október is! 
Másodrendüek: szeptember 5, október 4 
harmadrendüek julius 7. és agusztus 6. ’

* Uj bankjegyek, az osztrák-magyar 
banknál löbbféle kivitelben elkészítették nehány 
próbáját a 10-es, 60-es, 100-as és 1000 koronás 
bankjegyeknek 6s benyújtották azokat a közös 
pénzügyminisztériumnak. A pénzügyminisztérium 
még nem döntött.

* Qyásxhir. Ifjú, a szépért jóért szent 
hevülettel telt szív bűit ki Vásár­
helyi Margit okleveles óvónő halálával, 
aki mieiőtt szerzett képességét a közjóra hasz­
nosíthatta volna, már a temetőbe szállt. A 
gyász háborúit özv. édes anya, testvérek, roko­
nok következő gyászjelentésben tudatjak velünk 
veszteségüket; Mély fájdalommal megtört szív­
vel tudatjuk a felejtheletlen kedves gyermek, 
testvér illetőleg sógornő VÁSÁRHELYI MAR­
GIT okleveles óvónenak, f. hó ö-en d. u. 
háromnegyend 5 órakor, 21 éves korában rö­
vid, ke súlyos szenvedés étán történt gyászos 
elhunytál. Kedves halottunk földi részei f. bó 
7-iki d. u. 5 órakor fognak Deák Ferencz 
utcza 4-ik szám alatt levő haioias háztól az 
ev. ref. egyház szertartása szerint a háznál 
tartandó rövid ima után a Halvan-utczai te­
metőben örök nyugalomra tótétól. Mely vég- 
tisztességtélelre az elhunytnak rokonai', jó 
barátait és üsmerőseit szomorodott szívvel 
meghívjuk. Debreczen, 1899. jälius hó 6-án. 
Édes anyja : özv. Vásárhelyi Sándorné szül. 
Somogyi Mária; testvérei: Róza, férjével 
Beczkói Józseffel és gyermekek, József nejévé1 
Székely Melindával és gyermekük; Béla ne-

'j vei Földvary Gizellával; Vilma férjével Nagy 
Lajossal és gyermekük és számos rokonság. 
Béke lengjen yorai felett.

* Medve » járásbiróaág előtt. Érde­
kes tárgyalás lesz c-ütörtökön — irja tudósí­
tónk — az aradi kir. járásbíróság előtt. — 
Vásza-Mariukovics Csefta egy medvét vásárolt 
özv. Kopecsky Jánesnétól, a most Aradon 
tartózkodó állatsereglet tulajdonosától, de 
nincs vele megelégedve s igy a dolog a bíró­
ság elé kerüli. A szerb ember ugyanis tán- 
czoltatás czéljából vette a medvé', hogy 
faluról-falura járjon vele és pénzt keresse . 
Ki is fizette érte a 115 frt 50 krt, s ba/.a-

menvén, próbatánezot járatott a medvével. A 
próba nem sikerült, mert a medve sántított, 
bőgött s nem volt kedve a tánezra. Marinko- 
vics állatorvos ment vele, az pedig megvizs­
gálta a medvét és konstatálta, hogy annak 
labán gyogyithatlan, ráklermészetü b tegség 
van a igy a tánczoltalásra alkalmatlan. — 
A rácz visszafutolt az állatseregletbe és kérte 
a pénzét. Az állatsereglet tulajdonosnője azon­
ban kereken kijelentette, hogy a medvét nem 
veszi vissza, mert előbb kellett volna észre- 
veuni a betegségét. A medvetánczoliató ekkur 
ügyvédet fogadott s a keresetlevélben késznek 
nyilatkozott medvét felvinni a tárgyalásra, hadd 
lássa a biró, hogy azt ugyan senki meg nem 
tudja tánczoltatni, olyan nyavalyás. Csütörtö­
kön lesz a medvepör tárgyalása. Az aradi 
jogászköröket a dolog nagyon érdekli, mert 
hasonló esetekre nézve a törvény nem intéz­
kedik. s ezért kizárólag a biró belátásától 
függ. vájjon akarja-e maga előtt tánczoltatni 
a medvét, vagy sem ?

* Nagyidai eset. Künn borongó«, néma 
éj. A nagy kolosszus népe csendes pihenőre 
tért már s a széles járdák nép'elenül ásítoz- 
nak a süléiben. A csendet csak néha zavarja 
meg a sétány fasorai közt végigsuhanó dene­
vér és az ügyeletes rendőr egyhangú kopogása.

A Kossuth-utca végétől a néma csendbe 
hirtelen kellemetlen zörgés vegyül. Minthava- 
laki vasrudat huzna végig a járdán.

A rendőr figyelmét megragadja a folyto­
nos egymásutánban következő zörgés. A hiva- 
ialos kötelesség terhe bár nyomjo vállait s a 
mosolygó képekkel kínálkozó Morpheus erősen 
igyekszik karjaiba zárni, de erőt vesz magán 
és biczegö lábbal megy a zörgést eszközlő 
hang felé.

A zörgés mind közelebb hallatszik.Végre 
kibontakozik a sötétből egy irgalmatlanul ron­
gyos alak, ki egy súlyos vasdorongot czepel 
maga után.

— Megálljon ! — kiált rá a rendőr. — 
mit czipel ?

— Tán nem látja ? — felel a kérdett s 
tovább akar bandukolni, de a rendőr galléron 
csípi.

— Maga lopta ézt a vasat /
A csavargó menekülni igyekeznék, de a 

rendőri vasmarok csavar gyanánt fogja s gé­
pies léptekkel tolja a központi fogház felé.

Az udvarra érnek, a biczegö rendőr nem 
állja tovább a hivatalos csizma törése által 
okozott fájdalmat s lisztelettudással kéri a 
csavargót, legyen szives ra várakozni mig a 
csizmáját megfoiditja a lábán.

— Szívesen 1 mosolyog a csavargó magá­
ban, mire a rendőr teljes nyugodtsággal vono- 
gatja le csizmáit lábáról.

A csavargó csak ezt várta. Mihelyt a 
rendőr mezitlábos helyzetbe jatett, usdé, nya­
kéba vette uz utczát s hirteleoében elinalt.

A rendőr szemmeresztve piilantgatott 
előbb hol a csizmájára, majd a szaladó csa­
vargó utáni

Végre a tehetetlen dühtől eltorzult arcz- 
czal szaladt le az ajtóba és a nagyidai vajda­
ként kiáltotta a csavargó után :

— Hiszen szaladhatnál te, csak a csiz­
mám vóna a lábúmon I Ne filj, hogy el ne 
fognálak !»

• Pályásat. A debreczeni Svetits-ijté- 
zetben az 1899/1900-iki tanévre égy alapít­
ványi hely főmag. és főtiszt, dr. Schlauch 
L. bibornok püspök ur ő eminenciájának ke­
gyes alapítványából négy alapilváoyi hely a 
boidogemlékü kegyes alapitónő alapítványából 
-ehat összesen Öt bennlakásí 
bély lesz belőle. Az alapítványi hely 
adományozásával együtt jár az intézethez való 
nevehetés mindaddig, mig a felvett növendék 
kellő eredményt felmutat és az intézetben levő 
összes iskolákat, ha akárja, el nem végezte. 
Az ezen alapítványi helyekre folyamodókat 
felhívom, hogy a főmag. és főtiszt, dr. Schlauch 
Lőrincz bibornok n.-várad. püspök úrhoz 
czimzett és a keresztievellel utohó iskolai bi- 
zonyiiványnyal és a Svetits alapítványi helyekre 
a boldog emlé ü, kegyes alapitónővel való ro­
konságukat és vagyontalanságukat feltüntető 
okmányukkal igazolt kérvényeiket f. évi julius 
ló 16-ig annál is inkább nálam beadni sies-
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senek, meri később érkező folyamodványokat 
semmi czim alatt figyelembe nem veszem. Az 
adományozás, illetve felvétel feleit javasla- 
tomrá főmagas, és főtiszt, dr. Schlauch Lőrincz 
váradi püspök ée bibornok ur ő eminenciája ha­
tároz. A kegye» elhatározásról a folyamodók 
annak idején értesítést kapnak. Debréczen, 
1899, juiius ö-éo. Dr Wolafka Nándor, püs­
pök, pléhénos.

* Testvérgyilkosság:. Nyíregyházáról 
Írják, hogy ott Sunkovics Lajos szabó-segéd 
folytonos czivakodásban élt Simkovics Dániel 
nevű kereskedő bátyjával, A czivhkodás odáig 
fajult, hogy f. hó 4»én ejjel a szabósegéd 
doronggal addig verte bátyját, mig ki nem 
adta lelkét. A lettest még az éjjel elfogták ; 
Simkovics Lajos be is ismerte tettét.

* A magyar orvosok és természet­
vizsgálók ez idei vándorgyűlésére, a mely 
Szabadkán lesz, számosán jelentkeznek. Á 
tagok elszállásolásáról a helyi bizot ság gon­
doskodik, czélszerü azért mielőbb tagul beirat­
kozni, (Szaikay Gyula dr pénztárosnál, lakik 
Budapest I. kér. Lánczhid-utcza 2. sz. a.), 
hogy a helyi bizottság a tagok számáról idején 
tájékozódhassák. A beiratkozásnál a tagok 
vasu'i igazolványt is kapnak, a melylyel az 
utazást kedvezményes áron lehetik meg.

* Egyenruhás végrehajtók. Kolozsvá­
rott a városi tanács nagy kedvelője lehet a 
csinos egyenruhának s ezért iparkodik az 
alantas embereit egyforma szabású öltözetbe 
buj'atni. Cvak nemrégiben tette azt a heiyén- 
va.ó intézkedést, hogy a bérkocsisok ezentúl 
csak magyar ruhát viselhessétek : most pedig 
az adóvégrehajtókra terjesztik ki a köteelező 
egyenruhaviselést.

* Dajna Bandi fia zenekara ma este 
a Corsó kávéházban apja kedvelt kis gordon­
kás közreműködése mellett zeneestélyt tart. 
Holnap este pedig Rácz Károly zenekara ját­
szik ugyanott,

Halálosvégü vadászat.
Kassa, juiius 6,

Sperl ng V linos a nagy szlabosi papír­
gyár művezetője szenvedélyes vadáaz volt, aki 
mihelyest do gát végezte, az erdőségbe ment- 
süli. A mu t csütörtök délután is kiment Mar- 
tinv János főművezetővel a közeli másznikói 
dűlőbe őzcserkészetre s a mig Martiny a 
völgybe le vette útját, ő kutyájával a hegyol­
dalban maradt.

A két vadász elválása után, körülbelül 
fél óra múlva lövés htllatszott felülről a hegy­
oldalból, mire Martiny felfelé igyekezett tár­
sához megtudni, volt-e a puskázásnak ered­
ménye. Volt bizony ! Mert a mint a vadász­
eb keserves nyöszörgése által nyomra vezetve 
társához ért, azt hanyatt fekve, vérző arczczal 
talalt» fel egy bokor tövében, melyhez, az eb 
kötve volh

A pórázon levő eb, már akkor ott ült 
gazdája hasán nyöszörögve, alig lehetett 
onnan elkergetni. A mint Martiny meggyőződött 
róla, hegy Sperling meg halt, rögtön leszaladt 
a Hiób hírrel a gyárba és a község elöljáró­
ságát is értesítette a szerencsétlenségről.

Milioák jegyző és Mánik biró rögtön ki­
sietlek a hely színére és lehozatták a holttes­
tet a gyárba. A szerencsétlen vadász bizo­
nyára a kutyáját akarta eloldozni a bokortól 
miközben megcsúszott, a felhúz >tt sárkányos 
puska express csöve elsü t s a golyója meg­
ölte.

A fegyvert — melynek csäk az egyik 
csöve express, a másik sörétes lmcaster — 
agyán eltörve találta meg az elöljáróság a 
vadász mellet', az express cső ki volt lőve a 
másik nem.

A megejtett orvosrendőri vjzsgálatszérint

a golyó a vadász alsó ajkán hatolt be a testbe 
összetörte az allkapocscsontot és a nyakcsigo­
lyákat és a gerinczagyat szélroncsolva a tar­
kóbőrbe fúródva találták meg; az ott talált 
golyó eleje meg van lapulva, de fele teljesen 
eredeti állapotában maradt meg, úgy hogy 
konstatálható rajte, miszerint a vadász tél- 
express töltényéből való.

A szerencséden eset — nagy részvétet 
kelteit a népes gyárban, sőt az egész cse neki 
völgyben, mert a jó kedélyű, ügyes, értelmes 
embert mindenki szerette. Fiatal nőt és kis 
gyermeket hagyott árvaságban.

Jelenet egy vendéglőben.
A képviselőház való­

színűleg törvénynyé fogja 
emelni azt a javaslatot, 
hogy attól a korcsmáros- 
tól, a ki részeg embernek 
italt ad, vonassék meg az 
italmérési jog. — Nincs 
kizárv., hogy szaporodni 
fognak az olyan jelenetek 
a minőt itt is leírunk, a 
melyben a részeg gentle­
man és a korcsmáros 
játszák a főszerepet.

Részeg ur (énekelve a vendéglőbe) :

Addig iszunk mi ketlecskén,
Mig a német nem szánt kecskén —
Mig a nyulból ném lesz jáger,
Krinolinból hózentráger . . .

Vendéglős: Ujjé! Jézus, Mária! De be
van rúgva ez az ember. Na, itt baj lesz.

Részeg ur: Vendéglős 1 Hat üveg szomo
rodnit! Azt a fűzfád fültyülőjét ennek a ezudar 
világnak.

Vendéglő^. Parancsol?! . ., Szomorodni!? 
Elfogyott, könyörgöm.

Részeg ur: ügy? Azt a füzf. . . Hát akkor 
Chateau Larose-l vagy tárt Ctiambertinit ? Vagy 
mit gondol kicsikém, tán a rózsaszínű Bouzy 
is megtenné? He, he I Mi ?

Vendéglős: Könyörgöm, minden elfogyott 
már ...

Részeg ur: Ahá, hát az az ur olt mit 
iszik? Azt a fűzfán füttyü . . .

Vendéglős: Vizet, könyörgöm.
Részeg ur: Mi? Pirosra festett vizet ? 

Hallja, azt a . . .
Vendéglős: Könyörgöm, nagyságos ur, 

ne igyék ma nálam. Hálás leszek, végtelen 
hálás . . .

Részeg ur: De már miért ne innám? Mit 
is mondott a kábái asszony? . . .

Vendéglős (elszántan): Hát jó, de én nem 
adok fel ma bort az asztalra ! Nem én I

Részeg ur: Micsoda ? Nem szolgál fel, ha 
én rendelek? Jó! Ismeri a «Mélyen gondolko­
dók» asztaltársaságát? Hát esküszöm, hogy 
mától fogva egyese közülök idejárni. Nem.Azt a 
füzfanfüttvülőjét ennek a ezudar korcsmának I 

Vendéglős : Jaj, jaj I Egy szóra, nagyságos 
ur, egv szóra ! de a külön szobába.

Részeg ur: Na, mi?
Vendéglős: Ne igyék ma, nagyságos ur. 

Inkább kárpótlást fizetek. Elég tíz forint ? 
Részeg ur: Soha I 
Vendéglős: Hu«z forint.
Részeg uh: Soha I
Vendéglős- Hát — ötven forint.
Részeg Hr: Na, nem bánom. Ide vele! 
Vendéglőé (átadja a pénzt): Hála Isten­

nek! Megmaradt a bormérési engedély. (Haj­
longva.) Alázatos szolgája, nagyságos ur !

Résity ur. Sfcetftxfsz 1 (Menétköztien.) Na, 
ez pompá-an megy. Minden héten ötven föHnt. 
Mégis csak csinál okosat is a képviselőhöz. 

(Énekel):

Nem vagyok én részeg, bbtos,
Nem sztik ez áz utczá, cáak szoros,
Nem vágyok én részeg,
Csak a lépést czifrázom,
Ee már nekem régi szokásom.

IRODALOM
A walesi bárdók.

— Arany János balladája szabadon. —
Edwárd király, angol király 

Lép'et fakó lován :
— Hadd látom ; — úgymond, — meny

nyit ér
A welszi tartomány !

Van-e ott folyó és féldje jó ?
Legelőin fü kövér ?

Haszoált-e a megönlözés :
A pártos honfivér ?

S a nép, az istenadta nép.
Ha oly boldog-e raji*,

Mini akarom s mint a barom.
Melyet igába hajt ?

— Felség f valóban koronád 
Legszebb gyémántja Welsz;

Földei, folyót, legeim jót,
Hegy-völgyet benne lelsz.

S a nép, az istenadta nép 
Oly boldog rajta. S re :

A »Pillangót« járatja mind 
S egy sem akad, ki sir I 

A »Pillangó» előfizetési ára egész évre 
csak 4 frt, félévre 2 frt. Előfizetni lehet a 
»Pillangó« kiadóhivat Iánál Budapesten, VI. 
Teréz-körut 36. — Mutatványt ingyen küld a 
kiadóhivatal mindenkinek, a ki azt kívánja.

A legolcsóbb politikai napilap a —
»Reggeli Újság«, mely naponkint 8 oldal ter­
jedelemben jelenik meg es ára vidékre küldve 
1 hónapra 1 korona, 3 hónapra 3 korona. A 
»Reggeli Újság« politikai értesülései a legjobb 
forrásból szárma nak, táviratai a legújabbak, 
napihírei a legkisebbek. Ki ünő regényt és 
és érdekes táróz&kat közöl és egyéb rovatai 
is érdekesen vannak megszerkesztve. A »Reg­
geli Újság, főczélja az, hogy magyar csatád 
anyagi érdekeit és megélhetését mindenképen 
élőmozdiisa. Hogy ezt a czélját gyakoriak utón 
mozdítsa elő, -4egy nagyszabású fogyasztási 
czikkeket szállító vállalatot alapított. Buda­
pesten József-körut 19. szám alatti helyiségei­
ben óriási raktárakat rendezett be. Első kéz­
ből, nag\ban vásárolja a fogyasztási czikkeket 
és csakis elsőrendű primissima árut ad el ol­
csóbban, mint bármely más fővárosi keres­
kedő. A »Reggeli Újság« fogyasztási czikkeket 
szállító vállalatánál megrendelhető : mindenféle 
fűszer, kávé, tea, csokoládé, rizs, gyertya, 
szappan, keményítő, cognac, rum, likőrök, 
hentesáruk, asztali és palaczk bor, sör palac­
kokban, liszt, tészta, széó, savanyuviz, kese- 
rüviz, gépolaj, kccsikenő, zsákok, ponvvák és 
minden egyéb háztartási és gazdasági czikkek. 
Mindezekről részletes árjegyzéket minden ked­
den küld a »Reggeli Újság« előfizetőinek, kí­
vánatra azonban másnak is ingyen és bér­
mentve. Csti magolást rtern sjArfiff. Előfizetési 
pénzek a »Reggeli Újság« kiadóhivatalába 
Budapest, József körút 19. Megrendelések a 
»Reggeli Újság« fogyasztási hivatalhoz Buda­
pest, József köiut 19. intézendők.

KÖZGAZDASÁG.
Szőlő-kiállítás Szeged«*. A szegedi 

országos gazdásági kiállítás keretében szept. 
3 tói 10-ig szőiőkiálliiás is lesz. A kik a kiál­
lításon résztvenni óhajtanak, legkésőbb aug, 
1-ig jelentsék be. A kiállítás ideje kissé korai 
lévén, egyes szőlőfajokból ilyenkor meg teljesei* 
érett néldányok nem találhatók. Ez esetben1 
persze félig érett fürtöket is lehet beküldeni, 
ha azok máskülönben a forma, nagyság és 
fajtisztaság kellékeinek megfelelnek. A ezőlő- 
kiállitáson a részvételi díj 60 krajezár, azon­
kívül minden külön faj után még 20—2D 
krajezár. Minden fajtából legalább négy-öt 
fürtöt kelj beküldeni, melyek a fürtnyélre kö­
tött czédulával jelölendők meg. Bővebb felvi­
lágosítást és bejelentő ivet Drucker Jenő cso- 
portbiztosnál lehet szerezni. (Budaoest, Köz­
telek.)
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Budapesti gabonatőzsde.
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készáruüzlet hivatalos árjegyzései a következők

B m a a

ki
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s j IOO kilogramm
ára

írttól 1 írtig írtul 1 írtig
Bánsági ó 76 9.40- 9.ŐO 80 10. iü-ló. 4 5

7? 9 56 09.60 81 00.00—00.00
> 78 09.60 096Ó 82 .-------.—.—
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« 77 9 55 9.66 81 00.00------ 00
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> 79 09.65 90.65 — ----------- .00:
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< 77 9.55- 9.60 81 00----- 00 —

« 78 9 65-097 6 82 0000—00 —
Észak mag 79 9.85-------- — ------------ e—
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az igazságügyi palota, 
torzszülöttje emelkedik, 

a ~

Ott, a hol most 
egy franczía építész 
sürö árnyas kert közepén, a Brancoveanu 
herczegek palotája állt es jó darabon arra 
felé folyton nagy parkok és sárgára meszelt 
tágas boér házak váltakoztak, csak itt-oU 
bujt elő szégyenkezve egy kis kunyhó, valami 
szegény mes erember hajléka. Az utczák nem 
voltak kövezve, nyáron a porba, télen a sárba 
fulladhattak az emberek, de ez nem volt baj, 
mert az urak kocsin jártak, a szegény em­
berrel meg ki törődnék vájjon ? Minek is kö

Min. hekt.-ben lÁr kilógram
70—72 I 7 15 7.33

— 7.00 7.10
60—62 6.15 6.35
62—64 5.80 6.10
64—66
39—*1

6.50
6.8t

7.00
6—

— 4.50 4.60
— 5 — 5 26

- 4.15 4Í45

tlozs elsőrendű uj 
» másodrendű » 

Árpa takarmánynak » 
» égetni való — 
» serfőzdéi — —

Zab------ — — ujj
Tengeri bánsági — uj 

» más nemű » j
flepcze bánsági

SertésT&s&r.
Kőbányai sertéspiacz. Julim 5. Ma­

gyar elsőrendű Öreg nehéz (páronkint 400 
kgron felüli 40 —401/, kr. Közép (párookint 
300—400 klg. súlyban 40—04'/, kr. Fiatal, 
nehéz (páronként 320 kilogrammon félüli súly­
ban) 41V,—42"/, krig. Fiatal közép (páronként 
251—320 klg.) 42VS—43 krig. Fiatal könnyű 
páronkint 250 klgrig terjedő súlyba. 43—44 
kr, Szerbiai: nehéz (páronkint 250 klgr 
felüli súlyában) 43—441/, krajczárig, közép 
páronkint 240—260 kilogramm súlyban) 
43—44 krajczárig. — Könnyű (páronkint 240 
klgramig terjedő súlyban) 431/,—45 krajc/árig 

Sertéslétszám: 1899 évi Juiusl 3-án 
— volt készlet 45.419 darab, 1899 Julius 
hónap 4-éo felhajtatott 363 drb, 1899 Julias 
hónap 4-ik napján elszállitatott 525 drb 
1899 Jul. hó 5-ik napjára maradt készlet, 
ben 45.251 darab. — A bízott sertés üzlet 
irányzata változatlan.

CSARNOK.

Lekötve,
— Irta : N i m e n.

Mikor a Dimbovicza csekély vize még 
nem volt szabályozva, a kis folyó helyenkint 
egées tavakat képezett Bukarest kellő köze­
pén. Köbül épült úri ház közvetlen közelében, 
nyomorult viskó tükröződött vissza benne, 
partjain sás nőtt és meleg nyári délutánokon 
barnára sült gyerköczök felgyürt nadrággal 
horgásztak ott, vagy paradicsomi öltözékben 
>• czkoltak a vízben. A vizhordók, a sacca- 
giu’k ott töltötték meg hordóikat és éktelen 
orditozást vittek végbe, a íviaes bordókat 
huzó gebék mélabman nyújtogattak nyakukat 
a tropikus melegben, kopott szőrű farkukkal 
nagyokat csapkodva szerteszét a csipl^edő 
Jégyraj ellen.

most már nem volt

vezték, világították volna az ilyen félreeső 
kis utczát, melynek egyik felét egy boér ért­
jének sövénye, a másikat nehány viskó és 
üres háztelek képezte ?

Az ilyen kis strádában állott Ractiveanu 
tábornok őseitől örökölt négyszegletes háza ; 
főhomlokzata a kertre nyillott, egy óriási 
kenre, mely tele volt árnyas vén fákkal, csat-j 
togó fülemülékkel, bóditó illatú rózsebokrok- 
kal, nem is szólva a többi illatos virágról, a 
mit üres óráiban nagy előszeretettel, mind 
maga ápolt a tábornok. Annyira szerette 
Ractiveanu Haralambie a virágokat, hogy 50 
éve daczára elhozta magival Jászvásárból a 
legszebb virágszálat, a 16 éves Flórikát, egyik 
ifjúkori pajtásának, egy eladósodott, tönkre 
ment boérnsk egyetlen leányát. A szegény kis 
Flórika persze keservesen sírt, mikor az apja 
bemutatta neki a vőlegényét. A tábornok ki­
csiny, vézna, összetöpörödött alak volt és 
koránál még sokkal vénebbet mu’atotf, sárga, 
ránczos arczával, savószinü szemével. Hiába 
mosolygott jó indulattal, szeretettel a szép 
leányra. Flórika jégkérget érzett szive körül 
és reszketett, mint a kis madflr, kit rossz 
fiuk kiszednek a fészkéből.

Azt hitte persze, belehal, ha férjhez 
erőltetik, de nem halt belé, csak szerencsét­
len volt, végtelen szerencsétlen.

Félt a férjétől, attól a merev, feszes 
önző embertől, a ki könyörtelenül leszakította, 
magáévá tette, mint egy drága pénzen vásá­
rolt ritka virágot. Félt abban a nagy sárga 
házban, a tágas szobákban, a hol olyan el­
hagyatva érezte magát.

Estenkini felnézett a csillagok ezreihez : 
Oh Istenem — gondolta — van-e náLm 

szerencsétlenebb lény a világon, lesz-e szá­
momra szabadulás, megváltás ?

Mikor az első gyermeke megszületett,

megvigasztalódott, 
egyedül.

Eljátszott, elbábuzott gyermekével és 
majdnem boldognak érézte maga', mikor pedig 
második gyermeke is a világi a jött, egészen 
kibékült sorsával. Az anyai szeretet feledtette 
véle, hogy férje, az a vén öi.ző ember el­
zárja a világtól, és meglopja őt a fiatalság 
örömeitől.

Ekkor érkezeit meg egészen váratlanul 
a sárga házban Ractiveanu Tódor, a tábornok 
busz évvel fiatalabb mostoha testvére. Ren­
desen külföldön barangol*, a hol könnyelmű 
életmódot folytatott. Hazájába csak akkor tért 
vissza, ha nagyobb pénzkölcsönöket kellett 
birtokára felvenni. Nem hasonlított bátyjához. 
Magas, barna férfi volt, szabályos, de e len- 
szenves, kiélt vonásokkal, sötét élvsovár sze­
mekkel,

Sógornéja iránt csupa figyelem volt és 
ez alkalommal kiváltképén huzamosabb ideig 
maradt Bukarestben. A tábornok is tartóz­
tatta, mert szüksége volt a tapasztalt vil 
tanácsára

A Dimboviczát ezibályozták ,
Vitákat leromboltak, uj utczákat 
szóval lázasan dolgoztak a város 
tésón.

A városnegyedben, a hol Ractiveanu la­
kott. mindent felforgattak, leromboltak, egye­
dül az 6 házát kímélték meg, óriási kertjének 
felét azonban kisajátították. — A rohamosan 
emelkedő sok díszes uj ház szomszédságában 
a régi boér kastély a-im maradhatott meg to­
vábbá is ódon sárgára "meszelt falaival és a 
tábornok, ki néhány év óta köszvénye és 
szívbaja miatt nyugalomba vonult, — most 
minden örömét házának Átalakításában ta­
lálta.

Egy gyor-an hírnévre vergődött építészt 
választott magának ; egy Zürichben végzett 
német nevű magyar fiatal embert. Ractiveanu 
egész nap a terveket tanulmányozta és sok­
szor ebédre is magánál marisztalta Wintert, 
a rokonszenves mérnököt, csakhogy tovább is 
vjtatkozbassék vele építkezései felől.

Most Tódor is részt vett a tanácskozás­
ban ; a tábornoknak vak bizalma volt öcscse 
ízlésében, minek fejlesztése különben néki is 
sok aranyába került !

Folyt. köv.

a régi pa- 
terveztek, 
ujja szüle-

Cséplésekhez
igen alkalmas III-ad rendű tölgytú.zifa

ára 10,000 kilónként vaggonban
Debreczen állomáson csak . 39 frt 50 kr.
Szoboszló „ „ . 41 „ — „
B.-dJjváros „ „ . 45 „ 50 „
Megrendelhető: LAMARCHE ALBERT fűrész* 

gyár kezességénél Nagy-Kárplyban-

valamint fekete, fehér és alines »Hemtelierg-seijreni»
4® 14 frt 65 krig méterenként — sima, csikós
koczkázott, mintázott és damaszt stb. (mintegy 240 kü­
lönböző fajta és 2000 különböző szín s árnyalatban stb.)

ßR VntÁl Ruhák 8 blousokra a gyárból! Priiát-fogyasv 
00 Kl LU1 t6tnal[ póstabór-, vámmentesen s házhoz szállítva.

Minták postafordultával.
Magyar levelezés.

3 y|R l^jfl legújabb mintázat 8 színekben, STf*Í«h* kéthetes ievélbélye* ragasztandó.

’ Henneberg G. selyemgyárai, Zürichbe!
2 (cs. és kir. udvari szállj tó)
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i könyvek nagy raktára.

HOFFMANN és KRONOVITZ
KÖNYVNYOMDÁJA

DEBBECZEIi, a főpostával szemben.
^ijáülikrozllls::

nyomtatványod elkészítésére,
kereskedők, gyárosok és iparosok részére.

Levélpapír czégnyomással
1000 drb. 3 fit 50 krtól feljebb.

Levélboriték czégnyomással
1000 drb. 2 frttól feljebb.

Monogrammal ellátott

Lakadalmi és báli meghívok,
Síjegyzési Hártyáit
nagyon olcsón,

Névjegyek
Tánczrendek
Számlák
Jegyzékek
Üzletjegyek
Körlevelek
Árjegyzékek
Műsorok
Zárszámadások
Évi jelentések

Dombornyomásu galvanizált remek

reklám falragaszok.
Pinczérszámlák, bor és sörczimkék.
Menu kártyák a legdíszesebb kivitelben. 
Regények, elbeszélések, költemények. 
Tudományos és szakmunkák előállítása. 
Rovatos ivek, tabellák.
Részvények, szelvények.
Elsőbbségi kötvények, értékpapírok. 
Díszesen kiállított étlapok.

igen mérsékelt árak mellett.

Ruggyanta bélyegzői igen olcsón.
Nyomatott tiofímann és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczeu, a lőpostával szemben.
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